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Dopo quel giorno a det t i lavori sot ter-
ranei non p o t r a n n o essere ammessi che i 
fanciull i di 14 anni compiut i . 

P a r i m e n t i fino al I o luglio 1907 po t r anno 
essere ammess i al lavoro di carico e scarico 
dei forni i fanciulli clie abbiano compiuto i 
13 anni ; ma dopo quel giorno sarà richie-
s ta per l ' ammiss ione l ' e t à di 14 anni com-
piut i . 

L 'onorevole Graffagni insieme con altri 
colleglli ha p resen ta to all' articolo pr imo 
questo emendamen to . 

«Al l ' an t ipenu l t imo comma dopo le pa-
role: previa consta taz ione medica della ido-
nei tà a quel lavoro, aggiungere: anche re-
l a t ivamen te al peso ». 

H a f a c o l t à di par la re l 'onorevole Graf-
fagni . 

G R A F F A G L I . I n ques ta legge si pre-
vede una misura di ore di riposo; si limi-
t a n o le e tà ; e con l 'ar t icolo così modificato 
si au tor izzano anche dei lavori di t raspor to 
sulle spalle e sulla tes ta per i fanciulli che 
abbiano compiut i 15 anni . Ma f u omesso di 
s tabil i re quale peso si consenta di t raspor-
tare a quest i fanciull i . È vero che l 'ar t icolo 
dice che pr ima di prender l i al lavoro vi do-
vrà essere la cons ta taz ione medica della 
idonei tà a quel lavoro; ma questa f rase ac-
cenna alla cost i tuzione del fanciullo non a 
quello che dovrà fare . Per cui mi pa reva 
p ruden te , affinchè non avvenissero abusi 
dannosi ai ragazzi di quella e tà , che nella 
cons ta taz ione medica si dovesse anche in-
dicare la q u a n t i t à del peso, che fosse con-
sent i to di fa r po r t a r e al fanciullo. Poiché 
ho facol tà di par lare e dopo che l 'egregio re-
la tore h a r a c c o m a n d a t o che la legge p rovveda 
ai fanciull i , che hanno già il pane a n d a n d o a 
lavorare, io t e rmino con un ' a l t r a raccoman-
dazione, e cioè che il Governo voglia pen-
sare a provvedere anche a quella in fanz ia , 
che giorno e no t t e r a t t r i s t a l e vie di Roma , 
dando spet tacolo, c e r t amen te non degno 
della civiltà i ta l iana . (Beniss imo) . 

P A N T A N O , ministro di agricoltura, in-
dustria e commercio. D o m a n d o di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
P A N T A N O , ministro di agricoltura, in-

dustria e commercio. Per quan to implicita-
mente l 'ar t icolo, pa r l ando di idonei tà al 
lavoro pel t r a spor to sulla t e s t a e sulle spalle, 
consideri la misura del peso, t u t t a v i a io non 
t rovo alcuna difficoltà, per maggior 'garan-
zia dei carusi che si m e t t a « anche relati-
v a m e n t e al peso ». Accet to quindi l 'emen-
d a m e n t o dell 'onorevole Graffagni . 

GUZZI, presidente della Commissione. Do-
mando di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
CUZZI, presidente della Commissione. L'e-

m e n d a m e n t o dell 'onorevole Graffagni ha 
per iscopo di assicurare maggiormente l 'in-
columità dei fanciull i , adibi t i al lavoro nelle 
zolfare. È giusto che, ment re si cons ta t ano la 
robus tezza e le condizioni fisiche del fan-
ciullo da ammet te r s i al lavoro, si r iconosca 
anche la fa t ica mater ia le , a cui il fanciullo 
stesso deve essere sot toposto per assicurarsi 
che sia in ragione della sua costi tuzione fi-
sica. Quindi la Commissione acce t ta l ' emen-
damen to dell 'onorevole Graffagni . 

P R E S I D E N T E . Pongo a pa r t i t o l 'emen-
d a m e n t o dell 'onorevole Graffagni, acce t t a to 
dalla Commissione e dal Governo, che con-
siste nel l 'aggiungere dopo le parole « pre-
via cons ta taz ione medica della idonei tà a 
quel lavoro » le al t re « anche re l a t ivamente 
al peso ». 

(È approvato). 
Pongo a pa r t i t o l 'ar t icolo pr imo con 

l ' agg iun ta dell 'onorevole Graffagni . 
(È approvato). 

Art . 2. 

Al 3° capoverso dell 'art icolo 2 della legge 
è sost i tu i to il seguente : 

È concesso un t e rmine fino al 1° luglio 1907 
affinchè possano met ters i in regola gli in-
dustr ia l i che impiegano fanciull i d ' a m b o i 
sessi non forni t i del cert if icato di aver fre-
quen ta to il corso e lementare inferiore ai 
sensi dell 'articolo 2 della legge lo lug l io 1877, 
n. 3961. 

I l Governo, d 'accordo con la Commis-
sione, propone una nuova redazione di que-
sto articolo secondo, che è la seguente «il 
secondo e terzo capoverso. . . . ». 

C R E S P I , relatore. Domando di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
C R E S P I , relatore. Credo che sia bene di 

specificare le cose. Alla Commissione è arri-
va to in questo momento l 'ar t icolo nella sua 
nuova redazione. La Commissione non si 
oppone a questo articolo, ma badi la Camera 
che l 'ar t icolo è grave e badi t an to più il Go-
verno alla g rav i tà di quan to propone. I l 
Governo propone che i fanciulli non siano 
ammessi negli s tab i l iment i se non hanno 
compiuto il corso e lementare inferiore colà, 
dove non esiste il corso superiore; ma, dove 
esiste il corso superiore, vo tando ques t 'a r t i -
colo, sa rà f a t t o obbligo al fanciullo di f re-
quentar lo , anche dopo il dodicesimo anno. 


